
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Il livello d’informazione e le opinioni degli italiani sul tema delle liberalizzazioni.
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Doxa SPA
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Doxa SPA
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: 
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Le interviste sono state realizzate dal 20 al 31 marzo 2015. 
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dal 10/06/2015
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: L’universo di riferimento è costituito dalla popolazione italiana adulta di 18 anni ed oltre (50,6 milioni di individui).
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: È stato utilizzato un campione nazionale rappresentativo della popolazione italiana adulta di 18 anni ed oltre, residente in tutto il territorio nazionale, in tutti i tipi di comune ed appartenente a tutti i ceti sociali. 

L’elenco dei comuni in cui sono state realizzate le interviste è allegato.

	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 105
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Con il campione utilizzato (974 casi), per una risposta data dal 50% delle intervistate, si calcola un margine di errore del ± 3%, al livello di confidenza del 95%.
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Il sondaggio è stato realizzato per mezzo di interviste personali condotte con metodo C.A.P.I. (Computer Assisted Personal Interviewing). 

Questo sistema permette di controllare le coerenze delle risposte alle diverse domande già in fase di programmazione, impedendo all’intervistatore interventi errati.

	9 TEMI/FENOMENI: - I vantaggi delle liberalizzazioni con riferimento a 6 settori: energia/gas, telecomunicazioni, trasporti, assicurazioni, banche, vendita farmaci OTC/fascia C  
- I cambi di fornitore/operatore/compagnia/banca negli ultimi 2 anni e il livello di soddisfazione per il nuovo provider
- L’importanza di alcuni fattori nella scelta di un operatore o di un vettore ferroviario/aereo/navale

	Elenco dei Comuni: ABANO TERME
ALBIGNASEGO
AQUINO
ARENZANO
AVELLA
BARBARIGA
BARI
BASIGLIO
BESANA IN BRIANZA
BITETTO
BOLOGNA
BRINDISI
CALUSO
CAMPAGNANO DI ROMA
CAPENA
CASAGIOVE
CASALE SUL SILE
CASALNUOVO DI NAPOLI
CASALPUSTERLENGO
CASTELNUOVO RANGONE
CASTIGLIONE DEI PEPOLI
CATANIA
CERVARESE SANTA CROCE
CHIESINA UZZANESE
CITTA’ SANT’ANGELO
CODOGNO
COLLECORVINO
CURTI
DIANO MARINA
ENNA
FERMO
FERRARA
FIRENZE
FOLIGNO
FORINO
FORMIA
GALATINA
GARLASCO
GASSINO TORINESE
GENOVA
GRUMELLO DEL MONTE
GUIDONIA MONTECELIO
ISCHIA
LATINA
LESMO
LOCATE DI TRIULZI
LONIGO
MANCIANO
MASCALUCIA
MAZARA DEL VALLO
MELDOLA
MILANO
MONASTIER DI TREVISO
MONDRAGONE
MONFALCONE
MONTALBANO JONICO
MONTECATINI-TERME
MONTEMURLO
MUGNANO DI NAPOLI
NAPOLI
ORBASSANO
OROTELLI
OSTRA
PADOVA
PALERMO
PALO DEL COLLE
PERUGIA
PESCARA
PIACENZA
PIAZZA AL SERCHIO
PISTICCI
PISTOIA
PORDENONE
POTENZA
PRATO
PREDORE
PRIVERNO
QUARTU SANT’ELENA
RAFFADALI
REGALBUTO
RIMINI
ROMA
SALERNO
SAN GIUSEPPE JATO
SAN NICOLA ARCELLA
SAN SEBASTIANO DA PO
SANTARCANGELO DI ROMAGNA
SANT’AMBROGIO DI VALPOLICELLA
SARSINA
SAVONA
SCALEA
SCIACCA
SELARGIUS
SETTIMO MILANESE
SOMMA VESUVIANA
STARANZANO
TARANTO
TORINO
TRAPANI
TREVISO
TRIESTE
TROIA
USMATE VELATE
VERBANIA
VERONA





	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione stratificato proporzionale con selezione a 3 stadi.

I dati presentati sono stati ponderati.

• Procedura di selezione dei soggetti intervistati a 3 stadi: 
1) innanzitutto è avvenuta una selezione ragionata dei Comuni, 
2) poi è avvenuta una selezione ragionata delle sezioni elettorali cui corrispondono determinate zone del Comune, 
3) infine è avvenuta una selezione casuale degli individui dalle liste elettorali delle sezioni prescelte.

• Ponderazione dei dati: 
in fase di elaborazione i dati raccolti sono stati ponderati attribuendo un peso (o fattore di ponderazione) a ciascun individuo allo scopo di riequilibrare il campione rispetto all’universo di riferimento.

	Sostituzioni: 0
	% Sostituzioni: 
	Totale: 974
	% Totale: 
	Testo integrale: Parliamo brevemente delle liberalizzazioni del mercato che sono state attuate nei vari settori. 

Base: 974 casi – Non indica 4,9%
1a. Con particolare riferimento al mercato dell’energia e del gas, lei direbbe che la liberalizzazione ha portato ad una riduzione del livello generale dei prezzi? Molto, abbastanza, poco o per nulla?
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1.  Molto
2.  Abbastanza
3.  Poco
4.  Per nulla
5.  Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 3,3%
2a. Lei direbbe che la liberalizzazione ha portato ad una maggior libertà di scelta per il consumatore in termini di scelta del fornitore di energia e gas? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1.  Molto
2.  Abbastanza
3.  Poco
4.  Per nulla
5.  Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 3,5%
3a. Lei direbbe che la liberalizzazione ha portato alla presenza di un maggior numero di aziende concorrenti sul mercato dell’energia e del gas? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1.  Molto
2.  Abbastanza
3.  Poco
4.  Per nulla
5.  Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 10,9%
4a. E lei direbbe che la liberalizzazione ha portato alla presenza di un maggior numero di aziende straniere sul mercato italiano dell’energia e del gas? Molto, abbastanza, poco o per nulla? 
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1.  Molto
2.  Abbastanza
3.  Poco
4.  Per nulla
5.  Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 3,8%
5a. Avete cambiato fornitore di energia e gas nel corso degli ultimi 2 anni?
1.  Sì
2.  No
3.  Non sa/non indica

(Se sì a dom. 5a)
Base: 101 casi – Non indica 3,2%
6a1. E lei direbbe direbbe di essere soddisfatto per la scelta fatta in termini di costi?
Base: 101 casi – Non indica 7,7%
6a2. E lei direbbe direbbe di essere soddisfatto per la scelta fatta in termini di qualità del servizio?
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1.  Molto
2.  Abbastanza
3.  Poco
4.  Per nulla
5.  Non sa / non risponde (non leggere)

Parliamo ora del mercato delle telecomunicazioni.

Base: 974 casi – Non indica 2,4%
1b. Con particolare riferimento al mercato delle telecomunicazioni, lei direbbe che la liberalizzazione ha portato ad una riduzione del livello generale dei prezzi? Molto, abbastanza, poco o per nulla? 
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 1,6%
2b. Lei direbbe che la liberalizzazione ha portato ad una maggior libertà di scelta per il consumatore in termini di scelta dell’operatore? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 1,4%
3b. Lei direbbe che la liberalizzazione ha portato alla presenza di un maggior numero di aziende concorrenti sul mercato delle telecomunicazioni? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 6,3%
4b. E lei direbbe che la liberalizzazione ha portato alla presenza di un maggior numero di aziende straniere sul mercato italiano delle telecomunicazioni? Molto, abbastanza, poco o per nulla?
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 4,1%
5b. Ha cambiato operatore telefonica nel corso degli ultimi 2 anni?
1. Sì
2. No
3. Non sa/non indica

(Se sì a dom. 5b)
Base: 155 casi – Non indica 2,2%
6b1. E lei direbbe direbbe di essere soddisfatto per la scelta fatta in termini di costi?
Base: 155 casi – Non indica 2,5%
6b2. E lei direbbe direbbe di essere soddisfatto per la scelta fatta in termini di qualità del servizio?
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

(A tutti)
Base: 974 casi – Non indica 0,0%
7b. Quanto sono importanti secondo lei questi fattori per la scelta di un operatore telefonico? 
Risponda su una scala da 1 a 10 dove 1 significa per nulla importante e 10 estremamente importante.
(LEGGERE)
1. Prezzo  |__|__|
2. Servizi   |__|__|
3. Assistenza clienti     |__|__|
4. Immagine/reputazione dell’operatore   |__|__|

Parliamo ora del mercato dei trasporti (treni, aerei, ecc.).

Base: 974 casi – Non indica 11,7%
1c. Con particolare riferimento al mercato dei trasporti, lei direbbe che la liberalizzazione ha portato ad una riduzione del livello generale dei prezzi? Molto, abbastanza, poco o per nulla? 
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 8,6%
2c. Lei direbbe che la liberalizzazione ha portato ad una maggior libertà di scelta per il consumatore in termini di scelta della compagnia di trasporto? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 9,3% 
3c. Lei direbbe che la liberalizzazione ha portato alla presenza di un maggior numero di aziende concorrenti sul mercato dei trasporti? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 14,0%
4c. E lei direbbe che la liberalizzazione ha portato alla presenza di un maggior numero di aziende straniere sul mercato italiano dei trasporti? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 0,0%
5c1. Quanto sono importanti secondo lei questi fattori per la scelta di una compagnia aerea? 
Risponda su una scala da 1 a 10 dove 1 significa per nulla importante e 10 estremamente importante.
(LEGGERE)
1. Prezzo  |__|__|
2. Servizi   |__|__|
3. Assistenza clienti     |__|__|
4. Immagine/reputazione della compagnia   |__|__|

Base: 974 casi – Non indica 0,0%
5c2. Quanto sono importanti secondo lei questi fattori per la scelta di una compagnia ferroviaria? 
Risponda su una scala da 1 a 10 dove 1 significa per nulla importante e 10 estremamente importante.
(LEGGERE)
1. Prezzo  |__|__|
2. Servizi   |__|__|
3. Assistenza clienti     |__|__|
4. Immagine/reputazione della compagnia   |__|__|

Base: 974 casi – Non indica 0,0%
5c3. Quanto sono importanti secondo lei questi fattori per la scelta di una compagnia navale? 
Risponda su una scala da 1 a 10 dove 1 significa per nulla importante e 10 estremamente importante.
(LEGGERE)
1. Prezzo  |__|__|
2. Servizi   |__|__|
3. Assistenza clienti     |__|__|
4. Immagine/reputazione della compagnia   |__|__|

Parliamo ora del mercato delle assicurazioni.

Base: 974 casi – Non indica 6,7%
1d. Con particolare riferimento al mercato delle assicurazioni, lei direbbe che la liberalizzazione ha portato ad una riduzione del livello generale dei prezzi? Molto, abbastanza, poco o per nulla? 
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 5,1%
2d. Lei direbbe che la liberalizzazione ha portato ad una maggior libertà di scelta per il consumatore in termini di scelta della compagnia di assicurazione? Molto, abbastanza, poco o per nulla?
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)
Base: 974 casi – Non indica 5,9% 
3d. Lei direbbe che la liberalizzazione ha portato alla presenza di un maggior numero di compagnie sul mercato delle assicurazioni? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)
Base: 974 casi – Non indica 10,7%
4d. E lei direbbe che la liberalizzazione ha portato alla presenza di un maggior numero di compagnie straniere sul mercato italiano delle assicurazioni? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)
Base: 974 casi – Non indica 5,8%
5d. Avete cambiato compagnia assicurativa nel corso degli ultimi 2 anni?
1. Sì
2. No
3. Non sa/non indica

(Se sì a dom. 5d)
Base: 82 casi – Non indica 0,0%
6d. Sulla base di quali elementi ha cambiato compagnia?
(LEGGERE – AMMESSE PIU’ RISPOSTE)
1. costo
2. qualità del servizio
3. assistenza clienti
4. altro

(Se sì a dom. 5d)
Base: 82 casi – Non indica 0,0%
7d. E lei direbbe direbbe di essere soddisfatto per la sua scelta?
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1.  Molto
2.  Abbastanza
3.  Poco
4.  Per nulla
5.  Non sa / non risponde (non leggere)

Parliamo ora del sistema bancario.

Base: 974 casi – Non indica 7,7%
1e. Con particolare riferimento al sistema bancario, lei direbbe che la liberalizzazione ha portato ad una riduzione del livello generale delle spese ? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 6,9%
2e. Lei direbbe che la liberalizzazione ha portato ad una maggior libertà di scelta per il consumatore in termini di scelta della banca? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 7,0% 
3e. Lei direbbe che la liberalizzazione ha portato alla presenza di un maggior numero di banche? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 10,1%
4e. E lei direbbe che la liberalizzazione ha portato alla presenza di un maggior numero di banche straniere sul sistema bancario italiano? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 4,8%
5e. Ha cambiato banca nel corso degli ultimi 2 anni?
1. Sì
2. No
3. Non sa/non indica

(Se sì a dom. 5e)
Base: 35 casi – Non indica 0,0%
6e. Sulla base di quali elementi ha cambiato banca?
(LEGGERE – AMMESSE PIU’ RISPOSTE)
1. costi
2. qualità del servizio
3. assistenza clienti
4. altro

(Se sì a dom. 5e)
Base: 35 casi – Non indica 4,8%
7e. E lei direbbe direbbe di essere soddisfatto per la sua scelta?
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1.  Molto
2.  Abbastanza
3.  Poco
4.  Per nulla
5.  Non sa / non risponde (non leggere)

Parliamo ora del mercato delle poste.

Base: 974 casi – Non indica 12,3%
1f. Con particolare riferimento ai servizi di smistamento e consegna della posta, dei pacchi postali, delle raccomandate e assicurate, lei direbbe che si tratta di un mercato liberalizzato nel nostro paese?
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1.  Sì completamente
2.  Sì parzialmente
3.  No
4.  Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 9,5%
2f. Lei direbbe che la liberalizzazione del mercato delle poste porterebbe ad una riduzione del livello generale dei prezzi dei servizi postali? Molto, abbastanza, poco o per nulla?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 5,8%
3f. Le è mai capitato di confrontare offerte di compagnie diverse per lo stesso servizio postale?
1. Sì
2. No
3. Non sa/non indica

 Parliamo ora del mercato farmaceutico.

Base: 974 casi – Non indica 13,0%
1g. Con particolare riferimento alla vendita dei farmaci, lei direbbe che si tratta di un mercato sufficientemente liberalizzato nel nostro paese? (LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA) 
1. Sì lo è sufficientemente
2. No, non a sufficienza
3. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 5,3%
2g. Da alcuni anni i farmaci da banco (senza obbligo di ricetta) sono disponibili non solo in farmacia ma anche nelle parafarmacie e presso i supermercati, alla presenza di un farmacista. Lei sarebbe favorevole a questa estensione (ossia alla possibilità di trovarli anche al di fuori delle farmacie) anche per i farmaci  di fascia C, ossia quelli con obbligo di ricetta e interamente a carico del paziente?       
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1.  Completamente favorevole
2.  Parzialmente favorevole
3.  Parzialmente contrario
4.  Completamente contrario
5.  Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 7,6%
3g. Lei direbbe che questa ulteriore liberalizzazione nel mercato della vendita dei farmaci porterebbe ad una riduzione dei prezzi dei farmaci di fascia C? Molto, abbastanza, poco o per nulla?
(LEGGERE – UNA SOLA RISPOSTA)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla
5. Non sa / non risponde (non leggere)

Base: 974 casi – Non indica 4,9%
4g. Le è mai capitato di acquistare farmaci presso parafarmacie o al supermercato?
1. Sì
2. No
3. Non sa/non indica

(Se cod. 1 a dom. 4g)
Base: 349 casi – Non indica 0,0%
5g. Con quale frequenza, quante volte?
1. Spesso, diverse volte
2. Qualche volta
3. Una volta
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